

“新快教育”
年终盘点

站在2024年的尾声回望来时足印，广州在基础教育高质量发展的道路上稳步向前。今年，广州持续推进大中小学思政课一体化建设，打造“行走的思政课”；加强学位供给，建成普通高中学位1万个以上；广州中考政策进行了突破性改革，综合高中、特长生招生亮点纷呈；全国首部关于中小学生心理健康促进工作的地方性法规在广州施行，让促进中小学心理健康有法可依。这一年，新快报教育研究院也用实际行动交出了赤诚服务的答卷：举办六城联动高招会、编印《阳光中考》《阳光高考》特刊、开设心理咨询栏目……我们与教育脉搏同频共振，传播南粤教育好声音。

■采写：新快报记者 邓善勇 ■摄影：新快报记者 郭 晴

广州基础教育篇

闪光点1

大中小学思政课一体化

建设“大课堂”、搭建“大平台”、建强“大师资”、用好“大数据”

12月9日，大中小学思政课一体化建设教学现场观摩在湖南师范大学附属黄埔实验学校举行，广州思政课教师按小学、初中、高中和大学4个学段实施阶梯式、逐级式一体化思政课教学。如小学阶段注重启蒙道德情感，小学学生戴上VR眼镜，沉浸式体验悬崖村的艰辛生活，直观感受到改革开放以来祖国在基础设施和人民生活改善方面的巨大成就。中学阶段注重打牢思想基础，初中学生在舞美空间通过沉浸式体验与历史再现，通过戏剧表演重现小岗村改革的真实场景。高中阶段注重提升政治素养，学生通过身临其境体验中国制造的辉煌成就。大学阶段注重增强使命担当，大学生们通过沉浸式VR体验，利用虚拟仿真技术再现标志性历史瞬间，激发为

民族谋复兴的初心使命和爱国情怀。

据了解，今年来，广州市教育系统在统筹推进大中小学思政课一体化建设上持续发力、接续努力，不断深化新时代学校思想政治理论课改革创新。建设“大课堂”，有的放矢地进行思政课改革与创新，既重政治性、理论性，也重趣味性、实效性；搭建“大平台”，聚焦打造和丰富思政课教学资源库，切实贯通思政小课堂、社会大课堂和网络云课堂，打造“行走的思政课”；建强“大师资”，注重思政课教师培养，探索形成“名教师工作室主持一名教师培养对象—骨干教师”的专业化发展“金字塔”；用好“大数据”，积极创作、推广学生喜闻乐见的网络思政文化精品，以新技术赋能更加新颖、更具感染力和说服力的大思政教育。

闪光点2

教育资源扩优提质

今年广州市普通高中招生总计划为80416个

今年，广州进一步增加优质普通高中学位供给，优化教育资源配置，新增普通高中学位超1万个。全市共有157所（不含中外合作）普通高中学校（校区）参与招生，多个学校、校区“上新”，呈现中考扩招热潮。官方数据显示，今年广州市普通高中招生总计划为80416个，比去年增加10107个，增幅约14.38%。

其中，华附知识城校区、广东实验中学白云校区、广州市第六中学从化校区、广州艺术中学黄埔校区首招高一新生，持续扩大优质学位资源。名额分配扩容提质，新增华南师范大学附属中学（知识城校区）、广东实验中学（白云校区）、广州市第六中学（从化校区）、广州外国语学校、北京师范大学广州实验学校、华南师范大学附属南沙中学等6所名额分配招生学校（校区）。不少示范性高中增

加新班型，满足拔尖创新人才的培养需求；或是在现有基础上挖掘潜能，实现扩容。

广州市教育局副局长陈学明在接受媒体采访时 表示，今年，广州在特长生招生方面进行了突破性改革。针对往年招生计划完成率较低、学生选择性少、培养学校分散、优秀体育后备人才流失等问题，增加了体育后备人才类别、增加报考学校、增加通过专业测试人数、调整录取成绩构成、优化招生学校布局，放宽特长生资格条件。“通过这一系列的改革举措，让特长生有更多元的发展，让学校能招到想招的学生，让特长生的培养进入规范、科学、专业的良性循环。”陈学明说。据统计，2024年的录取人数较去年增加1686人，特长生招生计划完成率较去年提高17个百分点；新增的优秀体育后备人才类别共录取86人。

闪光点3

综合高中试点受青睐

大部分综合高中生目标早已明确：奔着高考去

今年中考，还有一个重要变化同时也是招生热点，那就是第四批次招生新增综合高中，该计划与非示范性普通高中学校其他招生计划同时录取。区属公办中职学校综合高中试点工作在越秀、海珠、天河、花都、番禺等5个区开展，分别是广州市贸易职业高级中学、广州市海珠工艺美术职业学校、广州市天河职业高级中学、广州市花都区职业技术学校、广州市番禺区新造职业技术学校。在录取结束后，广州市招考办公布，今年中考首次试点的5所综合高中1100个招生计划100%完成。

第一批“尝鲜”的综合高中新生体验如何？“综合高中最大的特点在于课程、师资、体系的融合。”广州市贸易职业高级中学校长温栈洪介绍，学校选调了区内各普通高中语文、数学、物理、化学、生物等优势学科的7位骨干教师到综合高中任教，并已完成9名

学科教师的招聘，均有研究生以上学历或两年以上高中任教经验。

记者从综合高中班级的课程表中看到，高一年级每天有九节课，每周三的第八、第九节为高中综合实践课。其他课程安排与普通高中相同，包括物理、生物、历史等课程；另外，每周有三天的第九节为自习课。“学生要是觉得有压力想转入职中，高一学年结束后，有一次选择机会。学生既可以走职业高中，也可以继续读普高课程。这种教育模式给了学生多元化的成长空间。”吴老师说。

不过，记者在与多位学生交流后发现，大部分综合高中生目标早已明确，那就是参加高考。“我是中考以633分的成绩考进来的，第一志愿落选后进了综合高中。”高一新生张同学坦言，自己没有考虑高二转入职中赛道，入读综合高中“就是奔着高考去的”。

5个高光时刻



闪光点4

弘扬教育家精神

广州已有843个市级教育专家、名教师、名校长、名班主任工作室

8月6日，中共中央、国务院印发《关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》，明确到2035年，教育家精神成为广大教师的自觉追求，实现教师队伍治理体系和治理能力现代化。

广州目前拥有17.3万名中小学教师。据悉，“十四五”以来，广州共建设843个市级教育专家、名教师、名校长、名班主任工作室；共开设全员培训课程超13000门，培训约776万人次；开设市级专项培训类项目230余项，共计培训约2.87万人次。并在全省率先设计并启动“乡村教师学历提升计划”项目，支持7区600多所中小学、幼儿园5200名乡村教师提升学历。

今年，广州市天河区启慧学校、花都区花东镇七星小学、广州市财经商贸职业学校、广州市第二中学、越秀区朝天小学、广州市工贸技师学院等6个集体入选全国教育系统先进集体，占全省入选集体总数20.7%；12位教师获得全国模范教师、全国优秀教师、全国优秀教育工作者称号，占全省入选个人总数12%。

闪光点5

关注学生心理健康

《广州市中小学生心理健康促进条例》正式施行

促进学生身心健康、全面发展，已经成为群众关切、社会关注的重大课题。自今年起，教育部将5月确定为“全国学生心理健康宣传月”，提升师生、家长心理健康知识水平和素养。

今年秋季学期起，广州在全市中学（含中职）推行“全员导师制”，即采取自愿结对的方式，由每1名经验丰富的教师与约15名学生结对，担任学生的成长导师，与学生共同学习共同成长。

除了政策支持，更有法律保障。11月1日，《广州市中小学生心理健康促进条例》（以下简称《条例》）正式施行，这是全国首部关于中小学生心理健康促进工作的地方性法规。《条例》明确了政府、学校、家庭、社会等主体的责任，通过立法形式推动校家社共同为青少年学生身心健康成长构建良好的生长和教育环境，在全国率先回应了中小学生心理问题“怎么预防”“怎么发现”“怎么诊治”和心理健康促进工作“怎么保障”等重点和难点问题。

“五中滨江学校基本能保证每周有一节心理健康教育课，每月都有心理健康的教育活动，以及每个班都配备了心理健康教育的班干部，能及时反馈学生的心情况。”广州市五中滨江学校获评“2024年广州市健康学校”，该校德育主任章志为介绍了学校在心理健康方面的举措。记者还观察到，番禺区、花都区等多所中小学均开设了防治校园欺凌专线以及投诉邮箱，并在校内张贴“向学生欺凌说不”的宣传海报。